
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تکلیف جلسۀ 16 (قانون لنز - سريِ اول)

ادب

 

B
+ + + + +
+
+
+

+
+
+

+
+
+

+
+
+

+
+
+

مطابق شکل زیر، یک حلقۀ رسانا در میدان مغناطیسی یکنواخت  قرار دارد. اگر این حلقه را از دو طرف بکشیم، کدام گزینه صحیح است؟ - 1

جریان الکتریکی ساعتگرد در حلقه القا می شود.

جریان الکتریکی پادساعتگرد در حلقه القا می شود.

در ابتدا جریان الکتریکی ساعتگرد و سپس پادساعتگرد در حلقه القا می شود.

جریانی در حلقه القا نمی شود.
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مطابق شکل زیر، یک حلقۀ رسانا در مجاورت یک سیم حامل جریان در صفحۀ کاغذ قرار گرفته است. با ایجاد کدام تغییرات، جهت جریان القایی در - 2
حلقه پادساعتگرد خواهد بود؟ 

 الف) کاهش جریان سیم
ب) افزایش جریان سیم

پ) دور کردن حلقه از سیم 
ت) نزدیک کردن حلقه به سیم

ب و پ الف و ت ب و ت الف و پ

کدام شکل، جهت جریان القایی در حلقه را درست نشان می دهد؟ - 3
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در شکل زیر هر سه حلقه در صفحۀ کاغذ قرار دارند. اگر لغزندة رئوستا را به سمت چپ حرکت دهیم، جهت جریان هاي القایی در حلقه هاي  و  به  - 4
ترتیب از راست به چپ چگونه خواهد شد؟

پاد ساعتگرد، پاد ساعتگرد ساعتگرد، ساعتگرد

پاد ساعتگرد، ساعتگرد ساعتگرد، پاد ساعتگرد
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مطابق شکل زیر، یک آهنربا وارد یک حلقۀ رسانا شده و از آن خارج می شود. کدام گزینه جهت جریان القایی در حلقه را به ترتیب از راست به چپ در - 5
هنگام ورود و خروج آهنربا به درستی نشان می دهد؟
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در چند مورد جهت جریان القایی  در حلقه و سیملوله درست رسم شده است؟ - 6
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) به درستی نشان داده شده است؟ در چند مورد از شکل هاي زیر جهت جریان القایی ( - 7

Iدر حال افزایش II Iدر حال کاهشIثابت I
شودحلقه دور می
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در شکل زیر، حلقۀ رسانا و سیم راست در یک صفحه قرار دارند. اگر حلقه از سیم راست دور شود، جهت جریان القایی درون حلقه  .................. می  - 8
باشد و اگر با ثابت ماندن حلقه، مقاومت متغیر ..................  یابد جهت القایی درون حلقه، ساعتگرد می شود.

ساعتگرد - کاهش پادساعتگرد - کاهش

ساعتگرد - افزایش پادساعتگرد - افزایش
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اگر حلقه را از دو طرف بکشیم، به دلیل کاهش سطح حلقه، شار مغناطیسی عبوري از آن کاهش می یابد. در نتیجه طبق قانون لنز، جریان الکتریکی القایی اي در آن ایجاد می شود که آثار گزینه 1 - 1
مغناطیسی ناشی از آن با تغییر شار مغناطیسی در حلقه مخالفت می کند. پس میدان مغناطیسی ناشی از جریان القایی باید در جهت میدان درون سو باشد، یعنی جهت جریان القایی ساعتگرد است.

میدان مغناطیسی ناشی از جریان سیم در داخل حلقه به صورت درون سو است و اگر جهت جریان القایی در حلقه به صورت پادساعتگرد باشد، جهت میدان القایی برون سو خواهد بود. گزینه 2 - 2
بنابراین افزایش جریان عبوري از سیم و یا نزدیک کردن حلقه به سیم، باعث افزایش میدان مغناطیسی درون سوي عبوري از حلقه می شود که نتیجۀ آن ایجاد جریانی پادساعتگرد در حلقه و میدان

مغناطیسی القایی برون سو در وسط حلقه است که طبق قانون لنز با تغییرات میدان مغناطیسی خارجی مخالفت می کند.

I
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Bسیم
Iالقایی

باتوجه به قانون لنز، می توان نتیجه گرفت که گزینه  درست است. گزینه 1 - 3

ابتدا جهت شار عبوري از حلقه هاي کناري حاصل از میدان حلقهۀ وسط مشخص می کنیم.  گزینه 2 - 4
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حال با لغزش رئوستا به سمت چپ مقاومت آن افزایش یافته. در نتیجه جریان مدار کاسته می شود.  پس میدان حاصل از حلقه نیز کاهش می یابد.  طبق قانون لنز

براي جلوگیري از کاهش میدان  (شار) باید حلقه هاي  و  با ایجاد جریان ، از کاهش شار  جلوگیري کنند یعنی میدان  ایجاد کنند. که طبق قاعدة دست راست جریان القایی آنها
پادساعتگرد خواهد بود. 
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در هنگام ورود آهنربا به حلقه، شار مغناطیسی عبوري از حلقه در حال افزایش است. در نتیجه، طبق قانون لنز جهت جریان القایی در حلقه به گونه اي است که با این افزایش شار گزینه 1 - 5

) در حلقه القا می شود. مخالفت کند. یعنی طبق قاعدة دست راست جریانی در جهت (

) در حلقه القا می شود تا با کاهش شار مخالفت کند. در هنگام خروج آهنربا از حلقه، شار مغناطیسی عبوري از حلقه در حال کاهش است، در نتیجه طبق قانون لنز جریانی در جهت (

موارد را به ترتیب بررسی می کنیم. گزینه 1 - 6
در شکل هاي الف و ب آهنربا دور می شود در نتیجه میدان و شار عبوري از حلقه کاهش می یابد، پس جهت جریان القایی باید طوري باشد که با دور شدن آهنربا مخالفت کند. پس در مورد (الف) باید

جهت جریان رو به بالا و در مورد (ب) باید جریان عبوري از مقاومت  به سمت چپ باشد.
در شکل (پ) حلقه با دور شدن از سیم در میدان ضعیف تري قرار می گیرد و شار عبوري از آن کاهش می یابد پس طبق قانون لنز باید جهت میدان حاصل از سیم و حلقه در مرکز آن یکی باشد یعنی

میدان القایی حلقه درون سو و جهت جریان القایی ساعتگرد است.
در شکل (ت) در این مورد نیز طبق قانون لنز جهت جریان القایی درست رسم نشده است.

) افزایش می یابد، بنابراین در حلقه باید میدان القایی یعنی  در خلاف جهت  باشد، در نتیجه جریان الف) با افزایش جریان  بزرگی میدان مغناطیسی ناشی از جریان در فضا ( گزینه 2 - 7

( القایی حلقه باید پادساعتگرد باشد. (نادرست 

1

(↓ I = )
V

↑ R
(↓ B = )

μI ↓

2R

⊙AC⊙⊙

1

2

R

IB⃗ B′
→

B⃗ 

✗

3

یِ اول)
سۀ 16 (قانون لنز - سر

ف جل
تکلی

ادب



Iدر حال افزایش B
B

I

) کوچک تر شده، در نتیجه در حلقه باید میدان القایی یعنی  هم جهت با  باشد، بنابراین جریان حلقه باید ، بزرگی میدان مغناطیسی ناشی از جریان در فضا ( ب) با کاهش جریان 

( پادساعتگرد باشد. (درست 

Iدر حال کاهش B
B

I

( پ) با دور شدن حلقه از سیم، اندازة میدان مغناطیسی کوچکتر شده و شار عبوري از حلقه کاهش می یابد. در نتیجه  باید هم جهت با  باشد. جریان باید ساعتگرد باشد. (نادرست 

Iثابت
شودحلقه دور می
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( ت) با حرکت حلقه به موازات سیم، اندازة میدان مغناطیسی و شار عبوري از حلقه تغییر نمی کند و جریانی در حلقه القا نمی شود. (درست 

گزینه 1 - 8
 اگر حلقه از سیم دور شود، شار عبوري از حلقه کاهش می یابد و طبق قانون لنز، میدان القایی هم جهت میدان حاصل از سیم در حلقه می شود و جریان در حلقه

پادساعتگرد است.
B
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  اگر حلقه ثابت بماند و مقاومت رئوستا کاهش یابد، جریان مدار زیاد می شود و شار عبوري از حلقه افزایش می یابد و طبق قانون لنز، میدان القایی در
خلاف میدان سیم است که باعث می شود جریان القایی در حلقه ساعتگرد شود.
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